

参与精准扶贫对上市公司企业绩效影响的 门槛效应研究

王晨阳¹, 李卫东¹, 王华亭², 王再文³

(1. 北京交通大学 经济管理学院, 北京 100044; 2. 北京现代产业规划研究院, 北京 100045;
3. 国家信息中心, 北京 100045)

摘要:选取国内沪深 A 股主板市场于 2016—2019 年连续完整披露参与精准扶贫信息的 360 家上市公司为研究样本, 证实检验企业参与精准扶贫影响企业绩效过程中的门槛效应。结果表明:企业规模的门槛估计值为 1 245.69 亿元, 规模在此门槛值以下的企业参与精准扶贫给财务绩效带来的正向影响程度不如门槛值以上的企业;扶贫规模的门槛估计值分别为 0.2965 亿元及 2.3419 亿元, 门槛值以下企业参与精准扶贫给企业带来的正向效应十分明显, 每超过一个门槛值正向效应就会急剧减小。

关键词:精准扶贫; 上市公司; 企业绩效; 门槛效应

中图分类号:F270.3 文献标志码:A 文章编号:1671-1807(2022)05-0039-07

精准扶贫与固有的粗放型扶贫不同, 其核心内涵在于对于贫困程度不同的农户与地区首先进行精确识别, 之后采取精确帮扶与管理, 确保资金与物资准确到位、政策行之有效。随着精准扶贫上升到国家战略层面, 各级政府机关与社会组织积极参与其中, 中国脱贫攻坚取得了重大胜利。到 2020 年 11 月 23 日, 中国原有的 832 个国家级贫困县已全部完成“脱贫摘帽出列”, 脱贫攻坚战获得了伟大胜利。

企业作为社会组织的重要构成部分与中坚力量, 拥有着义不容辞的社会责任, 参与精准扶贫便是其中之一。为了激励与督促企业更好地参与精准扶贫、履行应有社会责任, 2016 年 12 月, 上海证券交易所与深圳证券交易所先后颁布了《关于进一步完善上市公司扶贫工作信息披露的通知》与《关于做好上市公司扶贫工作信息披露的通知》, 对上市公司如何披露在扶贫工作方面的信息进行了明文规定, 改善了之前几年上市公司精准扶贫信息发布不够完善与规范、披露口径不统一等状况。越来越多的上市公司设立专项扶贫基金、参与精准扶贫活动、投资扶贫项目并定时定量完成信息

披露要求。企业逐渐完整参与精准扶贫, 成为了扶贫事业的重要资金来源, 使扶贫事业得到强劲助力, 为中国打赢脱贫攻坚战贡献了重要力量。但从企业的角度来看, 履行社会责任, 参与精准扶贫, 将生产资源用于非营利性活动, 似乎违背了经济学原理中企业本质的“逐利性”。那么参与精准扶贫是否会对企业绩效造成影响, 若是又将造成怎样的影响便成为一个值得思考的问题。

为解决以上问题, 通过使用门槛回归模型, 以沪深 A 股主板市场上 360 家上市公司为样本, 估计了上市公司企业绩效受到参与精准扶贫行为的影响程度, 并进一步从企业规模与扶贫规模两个角度分别揭示了上市公司精准扶贫规模与企业绩效之间的非线性关系, 为企业应选择的最佳扶贫规模提出建议。

1 文献综述

1.1 履行社会责任与企业绩效的关系

涉及企业社会责任与企业绩效之间关系的探索历时多年已有较多成果, 企业履行社会责任将会增加其营业成本, 但也可能会通过提升企业名望起到降低开销、增加收入的效果^[1]。国内外研究者对

收稿日期:2021-10-20

基金项目:北京市社会科学基金重点项目(19YJA008)。

作者简介:王晨阳(1996—), 男, 河北秦皇岛人, 北京交通大学经济管理学院, 硕士研究生, 研究方向为产业经济、运输经济;李卫东(1970—), 男, 河北吴桥人, 北京交通大学经济管理学院, 教授, 博士研究生导师, 研究方向为计量经济、运输经济;王华亭(1967—), 男, 山东东营人, 北京现代产业规划研究院, 教授, 研究方向为战略管理;王再文(1967—), 男, 山西临汾人, 国家信息中心, 教授, 研究方向为公共政策与区域经济发展。

企业积极履行社会责任将会给企业绩效带来的究竟是正面还是负面作用议论不休。

1.1.1 负相关论

持有履行社会责任和企业绩效呈负相关关系观点的学者们始终秉持着企业为履行社会责任的所需支出与企业追求利润的目标是相违背的看法。由于企业的资源并不是无限的,当原本用于获取利益的资源被用去从事与生产无关的社会活动,很可能导致企业产品质量与用户满意度下降,从而对股东利益造成损失,甚至被其他竞争者占据市场主动。为了对履行社会责任可能也需要专门的团队进行打理与统筹,造成进一步的额外支出。

李正对中国上海证券交易所 2003 年中 500 余家上市公司其数据指标进行多元回归分析后认为,企业越是承担社会责任,越会导致企业价值贬值^[2]。Brammer 等使用环境、就业与社区活动 3 个指标衡量英国企业履行社会责任情况,发现社会责任指标的得分与企业股票回报率呈负相关^[3]。Luo 和 Bhattacharya 发现,在创新能力相对不高的企业中,履行社会责任这一行为使顾客满意度下降,导致企业市场价值降低,对企业绩效造成了负面影响^[4]。

1.1.2 正相关论

正相关论持有者则认为,现代企业履行社会责任不仅是为了满足道德与政府要求,同时也是树立企业形象,增加企业声誉与竞争优势的一种良好途径。履行社会责任虽然要付出一定的财务成本,但是却为企业带来了优质的经营环境,减少对外宣传、环境处理等方面的成本支出;同时,为政府承担相应责任能够为企业留下良好的信用记录,更容易得到投资方的青睐,符合企业自身利益需求的行为。

肖海林和薛琼对 2006—2012 年 224 家上市公司面板指标数据进行回归分析,发现企业承担社会责任会产生正向作用于企业绩效的前提是企业治理模式是行之有效的^[5]。张完定等通过对不同行业多家 A 股上市公司 2010—2012 年的数据进行回归分析与主成分分析的成果论证了企业承担社会责任与企业绩效之间是一种具有时滞性的正相关关系,且不同行业间的异质性十分显著^[6]。Cornett 等发现了即使在金融危机背景下,银行会因为积极履行社会责任而得到益处,其财务绩效与承担社会责任程度呈明显的正相关关系^[7]。徐莉萍等在研究企业承担社会责任会造成何种经济后果的基础上引入了企业社会责任缺失指标,最终发现承担社会责任对企业绩效起到的是促进效果,与之相对的企业

社会责任缺失则会抑制企业绩效^[8]。钟鹏等针对 2012 年之后 6 年内沪深 A 股市场内上市公司的研究则表明,企业越是完整履行社会责任、全面披露扶贫信息,企业绩效也就会获得越明显的提升^[9]。

1.1.3 其他观点

除了非正即负的观点之外,也不乏学者持有着其他的看法。一种看法坚持企业绩效与企业是否履行社会责任无关。McWilliams 和 Siegel 通过观察企业社会责任与绩效之间的回归结果时发现,承担社会责任对于企业绩效是中性的,承担社会责任的企业与对照组企业绩效之间的差距不显著^[10]。郭倩倩和胡兵分析了 2010—2014 年中国上市公司情况,运用回归模型得出了企业社会绩效与其财务绩效之间关系并不显著的结论。而另一种看法则认定承担社会责任与企业绩效之间为非线性相关^[11]。Brammer 和 Millington 认为履行社会责任良好的企业长期来看企业绩效较好,而履行社会责任差的企业短期内绩效较水平较高,两类企业的企业绩效全部要强过履行社会责任普通的企业^[12]。稽国平等在对 2009—2013 年沪深主板和中小企业板 188 家上市公司进行回归研究后,得到了社会责任履行水平较高和较低的企业其财务绩效均好于履行水平一般的企业这一结论,即社会责任与企业绩效呈现“U”形关系^[13]。

1.2 参与精准扶贫与企业绩效的关系

作为一种企业社会责任,精准扶贫的思想最早是在中国国内提出的,国外对此主题研究还较为匮乏,因此具有参考价值的相关文献均为国内研究成果。

杜世风等探究了 2016、2017 年两年内共 873 个沪深 A 股上市公司的公开数据后发现,对上市公司造成影响,决定其是否参与精准扶贫和参与程度最重要的两个因素分别为公司业绩与公司规模^[14]。张玉明和邢超同样选取 2016 和 2017 两年中有精准扶贫行为的 A 股上市公司作为研究对象,实证结果表明越是精准扶贫投入程度高、力度大的企业,其财务绩效表现也就越好^[15]。易玄等的研究结果表明,企业参与精准扶贫会在经济上产生积极的市场反应^[16]。张曾莲和董志愿采用双重差分模型验证了参与精准扶贫对企业绩效是会给企业绩效带来正向溢出效应的,且对企业绩效低于平均水平的企业这种溢出效应体现得愈发明显^[17]。王帆等则将研究样本对准了民营企业,通过对 2016—2018 年 A 股上市民营企业的研究后发现,民营企业的扶贫

行为能够通过提高企业投资效率,进而提升其绩效水平^[18]。胡浩志和张秀萍研究发现参与精准扶贫对上市公司企业绩效的影响是正面的,且由于企业可以通过扶贫获取更多市场资源与政治资源,使得参与精准扶贫规模越庞大的企业,企业绩效受到的提升作用也表现得越显著^[19]。

根据分析以上文献并总结可知,有关企业履行社会责任究竟会给企业绩效带来何种影响这一问题仍旧存在争议,而企业参与精准扶贫对企业绩效的影响虽然已有部分研究,但是针对各个企业企业规模的不同、投入精准扶贫规模的不同而进行分析,试图为企业找出最佳扶贫规模的相关研究还较少。因此试图通过使用固定效应门槛模型,估计企业规模不同、参与精准扶贫不同的上市公司企业绩效受到的影响程度。

2 理论框架与模型设计

2.1 理论框架

2.1.1 精准扶贫对企业绩效的影响——企业规模的门槛效应

企业规模能够反映企业劳动力与资金等生产资本情况,在实证研究中,多选择资产总额作为企业规模的衡量指标。实际中,随着企业规模不断扩张,企业一般会倾向于更加积极承担参与精准扶贫等社会责任,树立正面的企业面貌。而规模越大的企业,会更加注重企业形象,同时也拥有更好的件完善管理机制,拥有更丰富的资源履行社会责任。但是,随着企业体量的增大,其企业绩效会受到越来越多因素的影响,参与精准扶贫等带来的影响效应可能会被削弱。在这样的理论基础上,关于不同规模企业履行社会责任究竟会给企业绩效造成怎样的影响一直存在争议。杨皖苏和杨善林关注企业较长时期财务绩效时发现,大型企业履行社会责任会使绩效水平受到正面影响,但中小企业则会受到负面影响^[20]。与之相反,董千里等认为企业社会责任与企业绩效水平间的关系会受到企业规模影响,当企业规模较小时,积极承担社会责任会促进企业绩效,但当企业到达一定规模后,过分强调社会责任反而会削弱企业社会责任引起的积极效应^[21]。因此根据以上理论,本文提出以下假设。

H1:上市公司参与精准扶贫与其绩效水平之间为非线性关系,且存在企业规模的门槛效应。

2.1.2 精准扶贫对企业绩效的影响——扶贫规模的门槛效应

根据 Freeman 于 1984 年所提出的“利益相关

者”理论^[22],现代企业追求目的不再仅仅是股东利益的最大化,而应该是包括债权人、企业员工、企业客户、合作伙伴、社区、政府等所有利益相关者的整体利益。因此,企业履行社会责任虽然需要成本投入,但却可以实现更多人的利益,从而在销售、长期发展等方向上获得补偿。参与精准扶贫有利于树立杰出企业形象,减少企业经营所需无形成本,给企业绩效带来利好。然而一旦企业在精准扶贫上投入过多,很可能会导致实际用于生产经营的资源需求得不到满足,反而可能使得参与精准扶贫给企业绩效带来的正向效应减弱甚至带来负向效应。因此根据以上理论,本文提出以下假设。

H2:上市公司参与精准扶贫与其绩效水平之间为非线性关系,且存在扶贫规模的门槛效应。

2.2 模型设计

2.2.1 样本与数据

本文初步选定沪深 A 股主板上市公司中 2016—2019 年 4 年间完整公开披露参与精准扶贫信息的上市公司,并在剔除财务结构、收入水平与其他类型企业差距较大的金融类企业以及交易状态为 ST、*ST、PT 的经营状况不佳的企业后,最终获得 360 家上市公司作为本文研究样本,选取以下指标作为模型中所用到的变量。

- 1)净利润(NPRO):企业该年扣去缴税后的利润总额(单位:亿元)。
- 2)扶贫规模(POV):企业该年参与精准扶贫总金额(单位:亿元)。
- 3)企业规模(SIZE):企业年末资产总额(单位:亿元)。
- 4)资产负债率(DTAR):企业年末负债总额与年末资产总额的比值。
- 5)每股收益(EPS):企业净利润与实收资本的比值。
- 6)股权集中度(TOP10):企业前 10 大股东所持股比重之和。
- 7)后续计划(INDEP):企业是否制定了接下来一段时间的扶贫计划,若有计划则取值 1,无则取值 0。
- 8)二职合一(DUAL):企业董事长与总经理是否有兼任情况,若有则取值 1,无则取值 0。

以上所列指标数据均是基于国泰安数据库中数据的基础上处理和计算得到,最终每项指标均包含 360 家上市公司 4 年内的 1 440 个观测值。各变量的描述性统计见表 1。

表 1 各变量描述性统计

变量	样本量	均值	标准差	最小值	最大值
净利润(NPRO)	1 440	21.254 8	64.499 5	-91.012 3	802.890 0
扶贫规模(POV)	1 440	0.339 4	3.039 3	1.1×10 ⁻⁵	86.699 7
企业规模(SIZE)	1 440	601.344 2	1 723.465 6	2.887 6	20 344.520 0
资产负债率(DTAR)	1 440	0.479 6	0.194 5	0.050 9	0.937 5
每股收益(EPS)	1 440	0.655 5	1.594 7	-2.676 7	35.002 5
股权集中度(TOP10)	1 440	62.442 0	16.238 4	18.840 0	100.970 0
后续计划(PLAN)	1 440	0.922 2	0.267 9	0.000 0	1.000 0
二职合一(DUAL)	1 440	0.972 2	0.164 4	0.000 0	1.000 0

2.2.2 方法模型

门槛回归模型可以以样本数据的实际情况为依据,将其内生地划分为数个不同区间,并分别计算各个不同区间内被解释变量与解释变量之间函数关系。门槛模型可以较好地估计本文中不同企业规模的上市公司与上市公司参与不同规模精准扶贫的情况下,参与精准扶贫对企业绩效的影响程度。

根据前文所选择的两个门槛变量企业规模与扶贫规模,分别建立了模型(1)和模型(2):

$$\begin{aligned} \text{NPRO}_u &= \beta_0 + \beta_1 \text{POV}_u \cdot C(\text{SIZE}_u \leq t_1) + \\ &\quad \beta_2 \text{POV}_u \cdot C(t_1 < \text{SIZE}_u \leq t_2) + \cdots + \\ &\quad \beta_n \text{POV}_u \cdot C(t_{n-1} < \text{SIZE}_u \leq t_n) + \\ &\quad \beta_{n+1} \text{POV}_u \cdot C(\text{SIZE}_u > t_n) + \theta X_u + \mu_u + \varepsilon_u \quad (1) \\ \text{NPRO}_u &= \beta_0 + \beta_1 \text{POV}_u \cdot C(\text{POV}_u \leq t_1) + \\ &\quad \beta_2 \text{POV}_u \cdot C(t_1 < \text{POV}_u \leq t_2) + \cdots + \\ &\quad \beta_n \text{POV}_u \cdot C(t_{n-1} < \text{POV}_u \leq t_n) + \\ &\quad \beta_{n+1} \text{POV}_u \cdot C(\text{POV}_u > t_n) + \theta X_u + \mu_u + \varepsilon_u \quad (2) \end{aligned}$$

式中: β_0 为截距项, $\beta_1, \beta_2, \dots, \beta_{n+1}$ 为核心解释变量扶贫规模(POV)在各个门槛区间的系数; $C()$ 为示性函数,当括号内条件满足时函数值取 1,否则取 0; n 为门槛个数; t_1, t_2, \dots, t_n 为各门槛值; X_u 为控制变量的集合; θ 为控制变量的系数; μ_u 为个体效应, ε_u 为随机扰动项。

出于保证解释变量与控制变量之间不存在强相关关系的目的,计算了这些变量之间的 Pearson 相关系数(表 2),结果表明各变量间相关系数绝对值均小于 0.25,相关性较小。因此控制变量的选择是合理的。

表 2 解释变量与控制变量间的 Pearson 相关系数

变量	POV	DTAR	EPS	TOP10	PLAN	DUAL
POV	1	—	—	—	—	—
DTAR	0.007	1	—	—	—	—
EPS	0.026	-0.054	1	—	—	—
TOP10	0.005	-0.010	0.218	1	—	—
PLAN	0.026	0.073	-0.004	0.012	1	—
DUAL	-0.078	-0.018	0.065	0.008	-0.033	1

3 实证结果

将企业规模与扶贫规模视作门槛变量,以此检验门槛效应是否存在。为了避免出现伪回归的现象,首先对除虚拟变量之外的变量执行了 Fisher-ADF 检验,以保证数据的平稳性,结果见表 3,结果表明所有变量的各个指标均通过 1% 水平下的单位根检验,在此数据基础上得到的模型结果是有效的。

表 3 各变量单位根检验结果

变量	P	Z	L*	Pm
净利润	4 504.174 8***	-23.075 8***	-55.138 3***	99.721 8***
扶贫规模	4 149.632 6***	-19.311 4***	-50.166 1***	90.378 8***
企业规模	4 474.668 6***	-18.823 3***	-51.520 8***	98.944 2***
资产负债率	5 171.631 8***	-25.380 4***	-63.717 1***	117.310 8***
每股收益	4 676.859 2***	-25.292 3***	-58.278 5***	104.272 4***
股权集中度	4 642.197 1***	-20.507 1***	-54.808 6***	103.359 0***

注:*, **, *** 分别表示 $P < 0.1, P < 0.05, P < 0.01$ 。下同。

为进一步确定门槛效应存在与否以及若其存在时的门槛个数,分别在单一门槛和双重门槛的假设下进行门槛自抽样检验,使用 F 统计值和 Bootstrap 自抽样法得出的 P 值确定应选择哪个门槛模型,结果见表 4。企业规模的单一门槛效应与扶贫规模的双重门槛效应均能够通过 5% 显著性水平检验,故针对企业规模应采用单一门槛模型进行下一步的参数估计,而针对扶贫规模,应采用双重门槛模型。

表 4 门槛效应检验结果

门槛变量	模型	Bs 次数	F	P
企业规模	单门槛	300	52.36***	0.006 7
	双门槛	300	-2.22	1.000 0
扶贫规模	单门槛	300	27.64***	0.003 3
	双门槛	300	21.55**	0.043 3

之后根据模型(1)和模型(2),参考 Wang 的论文中相关命令,使用 STATA15.0 软件进行门槛回归^[23],所得门槛估计值与回归结果分别见

表 5 和表 6, 模型结果为上市公司参与精准扶贫对于企业绩效的效应在企业规模与扶贫规模方面均存在门槛效应提供了证据, 假设 H1 与 H2 均得到验证。

表 5 模型(1)和模型(2)的门槛估计值及置信区间

门槛变量	门槛类型	门槛估计值	95%置信区间
企业规模(SIZE)	单门槛	1 245.69	[1 115.716 2, 1 390.376 6]
扶贫规模(POV)	双门槛	0.296 5 2.341 9	[0.244 5, 0.354 0] —

表 6 模型(1)和模型(2)的门槛回归结果

变量	企业规模(SIZE)			扶贫规模(POV)		
	Coef.	t	P> t	Coef.	t	P> t
DTAR	-5.597 4	-0.88	0.379	-8.418 8	-1.26	0.207
EPS	22.502 9***	9.53	0.000	22.506 5***	9.79	0.000
TOP10	-0.134 1	-1.27	0.205	-0.161 4	-1.56	0.120
DUAL	-1.779 1	-0.61	0.545	-2.623 9	1.00	0.317
PLAN	1.437 3	0.99	0.323	0.956 6	0.71	0.477
SIZE_0	0.377 5*	1.84	0.057	—	—	—
SIZE_1	8.291 3*	1.94	0.053	—	—	—
POV_0	—	—	—	38.201 5**	2.50	0.013
POV_1	—	—	—	8.151 1**	2.27	0.024
POV_2	—	—	—	2.957 2***	3.48	0.001
_cons	16.513 7*	1.94	0.054	19.448 3**	2.28	0.023
R ²	0.420 1			0.410 4		
F-stat	17.35***			15.49***		
Prob. > F	0.000 0			0.000 0		

企业规模上的门槛估计值为 1 245.69 亿元, 由此得到企业规模的两个门槛区间分别为 [2.89, 1 245.69] 和 [1 245.69, 20 344.52]。根据门槛回归结果, 当企业年末资产总额小于 1 245.69 亿元时, 上市公司参与精准扶贫对企业绩效的影响是正向的, 但影响程度较小; 而当企业年末资产总额大于 1 245.69 亿元时, 参与精准扶贫给企业绩效带来的正向影响将明显增加, 增加相关投入会使企业绩效出现较明显的增长。之所以出现这种现象, 可能是因为规模越大的企业, 在投入精准扶贫过程中, 越能通过专业的管理团队、企业积累的声誉来提高社会投入的回报率, 从而使得企业绩效受到更明显的积极影响。

扶贫规模上的门槛估计值则为 0.296 5 及 2.341 9, 由此得到扶贫规模的 3 个门槛区间分别为 [1.1×10⁻⁵, 0.296 5]、[0.296 5, 2.341 9] 和 [2.341 9, 86.699 7]。根据门槛回归结果, 当企业投入参与精准扶贫项目的总金额不超过 0.296 5 亿元时, 参与

精准扶贫行为会给企业绩效带来十分明显的正向效应, 而一旦超过 0.296 5 这个第一门槛值, 这种正向效应就会急剧减小; 当超过 2.341 9 的第二门槛值后, 正向效应将进一步减小。这种现象产生的原因是当企业在精准扶贫上投入资源过多, 而资源是具有稀缺性的, 原本应投入生产经营的资源受到了压缩, 使得企业本身的产品或服务质量未能得到进一步的提升与发展, 降低了用户的满意程度, 使得企业绩效受到了负面影响。也就是说, 企业参与精准扶贫总金额应控制在 2 965 万元以下, 才能使参与精准扶贫这一行为给企业绩效带来最大程度上的提升。

4 稳健性检验

为了验证模型的合理性, 将企业绩效的衡量指标被解释变量由净利润(NPRO)替换为全部销售业务所得的营业利润(OPRO), 模型(1)和模型(2)中的核心解释变量、门槛变量与控制变量不做出改变, 重新计算门槛模型(1)和模型(2)的回归结果, 见表 7。

表 7 模型(1)和模型(2)的门槛回归结果(被解释变量由净利润替换为营业利润)

变量	企业规模(SIZE)			扶贫规模(POV)		
	Coef.	t	P> t	Coef.	t	P> t
DTAR	-4.519 9	-0.54	0.592	-8.678 1	-0.99	0.325
EPS	26.994 1	9.31	0.000	26.881 7	9.54	0.000
TOP10	-0.087 7	-0.63	0.527	-0.127 7	-0.96	0.337
DUAL	-2.242 7	-0.61	0.546	-3.495 5	-1.08	0.282

续表 7

变量	企业规模(SIZE)			扶贫规模(POV)		
	Coef.	t	P> t	Coef.	t	P> t
PLAN	2.583 6	1.24	0.216	1.750 1	0.95	0.340
SIZE_0	0.470 0*	1.72	0.086	—	—	—
SIZE_1	12.403 7**	1.98	0.049	—	—	—
POV_0	—	—	—	60.151 7***	2.97	0.003
POV_1	—	—	—	14.933 7***	2.88	0.004
POV_2	—	—	—	4.375 3***	3.58	0.000
_cons	14.368 9	1.30	0.194	18.563 9*	1.72	0.086
R ²	0.391 7			0.383 0		
F-stat	16.31***			15.10***		
Prob. >F	0.000 0			0.000 0		

根据表 7 结果可知,被解释变量由净利润替换为营业利润后,参数大小虽然不尽相同,但整体方向一致,跨越不同门槛值之后所呈现出的变化趋势也一致,说明了模型(1)和模型(2)的稳健性较好,本文的模型与所得出的结论是具有合理性与可信价值的。

5 结论与建议

通过使用门槛回归模型,估计了沪深 A 股主板市场上 360 家上市公司的企业绩效受到参与精准扶贫行为的影响程度,并进一步从企业规模与扶贫规模两个角度分别揭示了上市公司精准扶贫规模与企业绩效之间的非线性关系,为企业应选择的最佳扶贫规模提出建议。基于门槛模型结果,本文提出如下建议:

1)无论企业规模与扶贫规模大小如何,参与精准扶贫这一行为给国内上市公司企业绩效所带来的影响效应始终是正向的。这说明企业参与精准扶贫,不仅利国利民,对其自身财务绩效与发展前景来说也是重大利好。这将鼓励企业更加积极参与精准扶贫,实现国家、人民与企业的“三赢”局面。

2)相比于大规模企业,当企业规模较小时,参与精准扶贫会给企业绩效带来的正面效应并不明显。这意味着规模较小企业在参与精准扶贫,将履行社会责任转换为企业无形资产方面仍有很大提升空间。小型企业还需更积极对待参与精准扶贫对自身的影响,可采取关注高潜力产业、设立专项基金、聘任专业管理团队等方法落实精准扶贫项目,并加强宣传力度,进一步提高企业声望,建立良好企业形象,提高履行社会责任向企业利润的转化率。

3)企业参与精准扶贫规模一旦过大,对于企业绩效的正向效应就会急剧减弱。企业可参考这一结果并结合自身实际情况,将扶贫规模控制在不超

过 2 965 万元的最优区间内,协调履行社会责任与追求企业利润的平衡。针对企业参与精准扶贫规模过大会导致企业绩效受到的正向影响减弱这一现象,为提升扶贫效率,企业仍有必要在投入形式、接受对象等方面进行严格监督和把关,确保企业精准扶贫投入的真实与有效,使每一分钱都用在合理的地方,保证企业投入的资源能够带来更优质的外界资本。

参考文献

- [1] 余峰.企业社会责任对企业财务绩效的影响及其传导机制[J].深圳大学学报(人文社会科学版),2016,33(2):82-87.
- [2] 李正.企业社会责任与企业价值的相关性研究:来自沪市上市公司的经验证据[J].中国工业经济,2006(2):77-83.
- [3] BRAMMER S, BROOKS C, PAVELIN S. Corporate social performance and stock returns: UK evidence from disaggregate measures [J]. Financial Management, 2006, 35(3):97-116.
- [4] LUO X, BHATTACHARYA C B. Corporate social responsibility, customer satisfaction, and market value[J]. Journal of Marketing, 2006, 70(4):1-18.
- [5] 肖海林,薛琼.公司治理、企业社会责任和企业绩效[J].财经问题研究,2014(12):91-98.
- [6] 张完定,赵淑萍,杨松蓉.企业绩效与企业社会责任关系的实证研究[J].统计与信息论坛,2014,29(12):44-49.
- [7] CORNETT M M, ERHEM JAMTS O, TEHRANIAN H. Greed or good deeds: An examination of the relation between corporate social responsibility and the financial performance of U. S. commercial banks around the financial crisis[J]. Journal of Banking and Finance, 2016, 70:0-69.
- [8] 徐莉萍,邵宇青,张淑霞.企业社会责任、社会责任缺失与企业绩效[J].财会通讯,2020(13):83-88.
- [9] 钟鹏,吴涛,李晓渝.上市公司企业社会责任报告、社会责任缺失与财务绩效关系的实证研究[J/OL].预测:1-8 [2021-02]. <http://kns.cnki.net/kcms/detail/34.1013.N.20210107.1108.002.html>.

- [10] MCWILLIAMS A, SIEGEL D. Corporate social responsibility and financial performance: correlation or misspecification? [J]. *Strategic Management Journal*, 2000, 21(5): 603-609.
- [11] 郭倩倩,胡兵.企业社会绩效、营销能力与企业财务绩效:基于2010—2014年中国上市公司的经验证据[J].华东经济管理,2016,30(5):179-184.
- [12] BRAMMER S, MILLINGTON A. Does it pay to be different? An analysis of the relationship between corporate social and financial performance[J]. *Strategic Management Journal*, 2008, 29(12): 1325-1343.
- [13] 霍国平,阚云艳,吴武辉.企业社会责任对财务绩效的影响:一定是线性的吗? [J].经济问题,2016(10):92-97.
- [14] 杜世风,石恒贵,张依群.中国上市公司精准扶贫行为的影响因素研究:基于社会责任的视角[J].财政研究,2019(2):104-115.
- [15] 张玉明,邢超.企业参与产业扶贫投入绩效转化效果及机制分析:来自中国A股市场的经验证据[J].商业研究,2019(5):109-120.
- [16] 易玄,吴蓉,谢志明.产权性质、企业精准扶贫行为与资本市场反应[J].贵州财经大学学报,2020(2):98-104.
- [17] 张曾莲,董志愿.参与精准扶贫对企业绩效的溢出效应[J].山西财经大学学报,2020,42(5):86-98.
- [18] 王帆,陶媛婷,倪娟.精准扶贫背景下上市公司的投资效率与绩效研究:基于民营企业的样本[J].中国软科学,2020(6):122-135.
- [19] 胡浩志,张秀萍.参与精准扶贫对企业绩效的影响[J].改革,2020(8):117-131.
- [20] 杨皖苏,杨善林.中国情境下企业社会责任与财务绩效关系的实证研究:基于大、中小型上市公司的对比分析[J].中国管理科学,2016,24(1):143-150.
- [21] 董千里,王东方,于立新.企业规模、企业社会责任与企业财务绩效关系研究[J].技术经济与管理研究,2017(2):23-28.
- [22] FREEMAN R E. *Strategic management: A stakeholder approach* [M]. Boston: Pitman, 1984.
- [23] WANG Q. Fixed-effect panel threshold model using Stata[J]. *The Stata Journal*, 2015, 15(1):121-134.

The Threshold Effect Research on the Impact of Participation in Targeted Poverty Alleviation on Corporate Performance of Listed Companies

WANG Chenyang¹, LI Weidong¹, WANG Huating², WANG Zaiwen³

(1. School of Economics and Management, Beijing Jiaotong University, Beijing 100044, China;

2. Beijing Academy of Modern Industry Planning, Beijing 100045, China; 3. State Information Center, Beijing 100045, China)

Abstract: 360 listed companies in China's Shanghai and Shenzhen A-share main board market that continuously was selected and using completely disclosed information on participating in targeted poverty alleviation from 2016 to 2019 as the research sample, the threshold effect in the process of enterprises participating in targeted poverty alleviation affecting enterprise performance was confirmed. The results show that the threshold estimate of enterprise scale is 1 245.69 billion yuan, Enterprises below this threshold have less positive impact on financial performance than enterprises above the threshold. The estimated threshold value of poverty alleviation scale is 0.2965 billion yuan and 2.3419 billion yuan respectively. The positive effect of enterprises below the threshold value participating in targeted poverty alleviation on enterprises is very obvious, and the positive effect will decrease sharply when it exceeds a threshold value.

Keywords: targeted poverty alleviation; listed company; enterprise performance; threshold effect